Bevezetés a szamitaselméletbe
6. gyakorlat 2002, oktober 16.

Matrixok, determinans

FONTOS! JovS héten oktober 21-én a V2. épiilet 707-es teremben lesz gyakorlat. (Oktober 28-t6l ismét a
szokésos helyen.)

1. Szamold ki az alabbi méatrixokat!

9 4 \2001 9 .3\ 200! 1 1\"
1 -2 1 -2 0 1

2. Legyen A egy olyan métrix, amelyben minden sorban és minden oszlopban az elemek 6sszege 0, B pedig
egy olyan métrix, amelynek minden eleme egyenls. Mi lesz az AB, illetve a BA szorzat, ha a szorzas
elvégezhets?

3. Legyen A egy 4 x 3 méreti métrix tovabba A’-t dgy kapjuk A-bdl, hogy egy P métrixszal szorozzuk.
Melyik oldalrél szorozzuk és milyen P matrixszal, ha azt szeretnénk, hogy

(a) A’ csak abban kiilonb6zz6n A-t6l, hogy benne a méasodik és harmadik oszlopok forditott sorrendben
szerepeljenek;

(b) A’-nek csak két sora legyen, melyek rendre az A 1. és 3. illetve a 2. és 4. sorainak dsszegeként allnak
eld.

4. Legyen A egy k x n méretd matrix és x; egy n magas illetve b egy k magas vektor. Bizonyitsuk be az
alabbi 4llitasokat!
(a) Ha z; és x> megoldasai az Az = b egyenletrendszernek, akkor (z1 + z») is megoldas.

(b) Ha z¢ megoldasa az Az = 0 homogén egyenletrendszernek és x; megoldasa Az = b-nek, akkor z1 +zo
is megoldasa Ax = b-nek.

(c) Ha Az = b-nek egyértelmi a megoldasa, akkor A oszlopvektorainak rendszere linearisan fiiggetlen.
5. A valos szamok feletti V' vektortérnek egy bazisat alkotjik a by,...,b, vektorok. Legyen vy = ab; + by +

bs+...4+b, ,v35=by +abs+b3+...+b,,..., 0, =by +bs+b3+...+b, 1+ ab, . Az a paraméter
milyen értékeire lesz vy, vs, ..., v, szintén bazisa a V vektortérnek?

6. HF Keressiink olyan 2 x 2 méreti A és B matrixokat, melyekre AB = 0, de BA # 0. (A csupa nullabol
4ll6 matrixot jeloli a 0 szimboélum.)

7. HF Az n x n méretii A és B méatrixokat felcserélhetének nevezziik, ha AB = BA teljesiil. Igazoljuk, hogy
(A + B)? = A? + 2AB + B? pontosan akkor 4ll fenn, ha A és B felcserélhetok!

8. HF Tegyiik fel, hogy vy, va, ..., v, egy linearis tér valamely bézisa. Igaz-e, hogy béazist alkotnak az alabbi
vektorok is?
v1 — 203 + 03, V3 — 203 + V4, ..., Vic1 — 205 + Vig1, ...,

Up—2 — 2Un_1 + Un, Un_1 — 20p + 01, Up — 201 + V2



